

让公平正义可感可触可见

——新中国成立75周年法治进步成就综述

□新华社记者 白阳

新中国成立75年来,中国人民在中国共产党领导下,探索出一条符合国情、适应时代的中国特色社会主义法治道路。新时代新征程,在习近平法治思想引领下,社会主义法治国家建设深入推进,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系加快建设,司法体制改革取得重大进展,社会主义公平正义保障更为坚实。

推动中国之治迈入新境界

浙江杭州,“五四宪法”历史资料陈列馆。一件《中华人民共和国宪法草案(初稿)》的展品前,不少游人静静驻足观看。

1954年6月14日宪法草案正式公布后,共有1.5亿余人参与讨论,提出118万多条修改、补充意见;1954年9月20日,第一届全国人民代表大会第一次会议全票通过了《中华人民共和国宪法》。“五四宪法”的诞生,见证了新中国法治建设迈出关键一步。

道路决定命运,旗帜鲜明定方向。

从新中国成立初期,我们党积极运用新民主主义革命时期根据地法制建设的成功经验,抓紧建设社会主义法治;到党的十五大确立依法治国基本方略;再到党的十七大提出全面落实依法治国基本方略、加快建设社会主义法治国家……回望峥嵘历程,一条探索和开辟中国特色社会主义法治道路的主线清晰可见。

新时代的中国,跃上新的起点,也直面新的挑战。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,放在党和国家事业发展全局中谋划、来推进,作出一系列重大决策,提出一系列重要举措。

首次提出全面推进依法治国的总目标;首次阐明中国特色社会主义法治体系的科学内涵;首次明确全面依法治

国的基本框架和总体布局……习近平总书记创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想,为建设法治中国指明了前进方向、提供了根本遵循。

组建中央全面依法治国委员会,党对全面依法治国的领导更加坚强有力;出台法治中国建设“一规划两纲要”,勾勒出法治国家、法治政府、法治社会一体建设的“施工图”“路线图”;以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完善,法治建设从法律体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系全面提升……

在习近平法治思想科学指引下,我国社会主义法治建设发生历史性变革,取得历史性成就,推动中国之治迈入新境界。

充分发挥固根本、稳预期、利长远的保障作用

北京航空食品有限公司的“外资审字(1980)第一号”文件,被视为我国首家中外合资企业的“出生证明”。

1979年,五届全国人大二次会议表决通过中外合资经营企业法,一大批中外合资企业由此走上历史舞台;40年后,十三届全国人大二次会议表决通过外商投资法,成为新时代我国外商投资领域新的基础性法律,推动更高水平对外开放。

通过宪法修正案,制定民法典、网络安全法、粮食安全保障法……截至目前,我国现行有效的法律超过300件,重点领域、新兴领域、涉外领域立法不断加强,以法治之力维护市场秩序、稳定社会预期。

法治是最好的营商环境,具有固根本、稳预期、利长远的保障作用。改革开放以后,法治始终为经济社会发展保驾护航,推动着国家治理体系和治理能力现代化。

由3个行政区组建的天津滨海新区曾经部门林立、公章繁多。2014年,滨海新区依法组建全国首家行政审批局,将原本分散在18个单位的216项审

批职责归至一个部门,率先实现“一枚印章管审批”。

“以前施工项目遇到临时占用林地和采伐林木的问题,要和林地所属、管理等单位反复沟通;现在只花费一周多时间就解决了问题,项目进展比预期大大提前。”天津市滨海新区城投建设发展有限公司项目负责人张荣鑫感慨道。

经济社会发展到哪里,法治保障就跟到哪里。

以中共中央名义出台完善产权保护制度、依法保护产权的顶层设计,人民法院加大甄别纠正涉产权案件力度,检察机关规范办理涉民营企业案件司法标准……让恒产者有恒心;

公布省市县三级政府部门权力和责任清单,落实重大行政决策程序,开展法治政府建设实地督察……用法治的缰绳驾驭权力的奔马;

对现行有效行政法规进行集中清理,推行证明事项告知承诺制,取消调整与企业群众生产生活关系密切的部分罚款事项,部署开展提升行政执法质量三年行动计划……着力激发干事创业的市场活力。

法治政府建设深入推进,政府职能边界日益清晰,权力配置更趋合理、治理水平不断提升,为经济社会注入新活力,不断释放法治建设新红利。

让公平正义的阳光照进人民心中

1979年,中国第一部刑法、刑事诉讼法诞生,刑事审判从此有法可依;

1996年,刑事诉讼法首次作出修改,“疑罪从无”的刑事司法原则在法律上得到落实;2013年,延续半个多世纪的劳教制度正式废除;2014年,党的十八届四中全会提出推进以审判为中心的诉讼制度改革等一系列刑事司法改革……法治人权保障的进步足迹清晰可见。

2024年最高人民法院工作报告显示,2023年人民法院对465名公诉案件被告人和339名自诉案件被告人依法宣告无罪,同比分别增长31.4%、22.4%;再审改判无罪87件122人,同比增加

21件42人。

从推行员额制改革,让司法力量集中到办案一线;到推动司法责任制改革,“让审理者裁判、由裁判者负责”;从出台规定防止领导干部干预司法“批条子”“打招呼”,到确立刑事诉讼认罪认罚从宽制度……维护社会公平正义的根基不断夯实。

政法领域改革的深度和广度远超以往,影响深远——

曾经“门难进、案难立”变成“有案必立、有诉必理”;修改行政诉讼法,破解“告官不见官”等难题;深入开展政法队伍教育整顿,清除队伍积弊沉疴……党的十八大以来,司法机关立行立改,让公平正义更加可触可感;

部署开展为期三年的扫黑除恶专项斗争,打掉涉黑组织数量是前10年总和的1.3倍;严打群众深恶痛绝的各类犯罪,2023年全国盗窃诈骗案件立案数较2019年下降31.4%……更加平安的中国,让人民更加安居乐业;

公安机关推出一系列户籍、交管、出入境便民利民改革措施,给群众办事“减负”;便捷高效、均等普惠的公共法律服务平台覆盖城乡,打通法律服务“最后一公里”;攻坚“老赖”切实解决执行难,检察公益诉讼剑指生态环境等民生关切……聚焦百姓急难愁盼,群众更有法治获得感。

一个繁荣富强的法治中国,必然是人人尊法守法的法治社会。

曾经不信“法”信“访”,如今遇事先找“法”;曾经律师难找、公证难做,如今在家门口就能获得法律帮助;邻里矛盾不用上交,活跃在乡村社区的调解员把纠纷化解在诉前……每个人都是法治中国的亲历者、推动者和受益者,法治成为全体人民的信仰。

全面依法治国,是一场深刻而重大的社会变革,为社会繁荣发展、国家长治久安夯基垒台。新时代新征程上,法治伟力正在不断汇聚,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力保障。



服贸会上的“专精特新”

9月13日,在服贸会国家会议中心综合展区,参观者在拍摄美团买药无人值守场景机器人演示。本届服贸会聚焦新质生产力,新技术、新场景亮点纷呈,专精特新技术和应用纷纷涌现,赋能服务贸易各产业融合发展。在为期5天的服贸会上,100余家企业和机构还将进行成果发布,引领行业创新趋势。 新华社记者 鞠焕宗 摄

大量企业裁员破产 美国经济衰退隐忧难消

□新华社记者 曹筱凡

近期,美国就业市场疲态加剧,许多企业裁员、破产,市值下跌。观察人士认为,高利率对美国经济的负面效应不断显现,制造业活动持续放缓、住房销售疲软、贷款违约率上升,经济低迷已蔓延至多个领域。在美联储降息预期不断升温之际,外界对美国经济衰退的担忧难以消除。

最近几个月,美国劳动力市场持续疲软。据美国劳工部数据,美国7月裁员人数增至176万,为2023年3月以来最高水平。

全球知名会计师事务所普华永道日前宣布,因部分咨询业务需求放缓,其美国分所打算10月裁员约1800人。这将是该公司2009年以来首次在美正式裁员。8月初,美国英特尔公司宣布有史以来最大规模裁员计划,将裁减公司15%的员工,共计约1.5万人。

对于美国劳动力市场持续不振的原因,《今日美国报》认为,美联储将利率维持在历史高位对企业投资和用工影响越来越大。此外,美国总统大选给未来经济政策带来不确定性,导致许多公司推迟招聘和支出。

因借贷成本维持高位、消费者支出放缓,已有大批经营承压的美国企业通过破产来缓解财务危机。

从去年开始,美国零售业遭遇一波破产潮,包括家居零售巨头3B家居、床垫制造商舒达席梦思、派对用品零售商派对城公司等在内的许多企业倒闭。瑞银预计,未来五年美国将有超过5万家零售店永久关闭。

标准普尔全球市场情报公司近日发布的数据显示,今年8月,美国共有63家上市公司和私营公司申请破产,其中有三家公司负债均超过10亿美元。今年前8个月,已有452家企业申请破产,创2020年以来同期最高水平,也是2010年以来同期第二高水平。

美国破产申请数据提供商Epiq AACER副总裁迈克尔·亨特表示,高利

率环境下,贷款拖欠率上升,债务水平持续增长,预计今年秋季和冬季新破产申请数量将继续增加。

不仅零售业经历挣扎,去年以来,一批知名科技及新能源行业企业也纷纷作出裁员决定,其中不乏谷歌、亚马逊、微软、IBM、声田公司、特斯拉等行业巨头。根据Chrnchbase网站统计,2023年,超过19.1万名美国科技公司员工在大规模裁员中被解雇,且裁员潮已延续至2024年。

就业市场不振,加上疫情期间美国家庭积累的超额储蓄消耗殆尽,导致消费者支出更加谨慎。鉴于消费是美国经济增长的主引擎,外界对美国经济衰退的担忧加剧。

彭博社文章指出,随着消费者减少支出,不断上升的失业率可能很快会形成恶性循环,反过来导致更多公司裁员。美国制造业联盟主席斯科特·保罗表示,高利率损害了企业对设备的投资,抑制了消费者购买汽车和房屋的行为。

此外,对整体经济形势的担忧还反映在美国股市波动上。9月初,投资者大量抛售人工智能相关股票,并拖累科技股整体市值缩水。美国芯片制造商英伟达股价3日暴跌9.5%,市值缩水2790亿美元,创下美国有史以来单日个股市值最大损失纪录。当日,以科技公司为主的纳斯达克指数下跌超过3%。凯投国际宏观经济咨询公司市场经济学家希万·坦登表示,科技股大跌反映了投资者对美国健康经济状况的担忧再次加剧。

摩根大通公司研究部近日将美国经济在2024年年底开始衰退的可能性提高到35%,2025年年底发生经济衰退的可能性保持在45%不变。

目前,市场普遍预期美联储将在本月货币政策会议上宣布降息。加拿大BCA研究公司首席全球策略师彼得·贝雷津在英国《金融时报》撰文指出,美联储不太可能力挽狂澜。在美联储于2001年1月和2007年9月开始降息的几个月后,美国经济都陷入了衰退,市场应为此做好准备。

如何理解巩固和完善农村基本经营制度

新华社北京9月13日电

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“巩固和完善农村基本经营制度。”这对坚持农村基本经营制度前提下,顺应农业农村现代化需要,不断完善并赋予经营体制创新的内涵和长久制度活力,提出了明确要求。以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制,是我国农村基本经营制度,是我们党的农村政策的基石。改革开放以来的实践证明,农村基本经营制度符合我国国情农情实际,适应社会主义市场经济发展要求,极大解放和发展了农村社会生产力,受到广大农民的拥护欢迎。巩固和完善农村基本经营制度,主要需把握好4个方面。

第一,稳定农村土地承包关系。从安徽小岗村实行“大包干”开始,我国农村土地陆续开始第一轮承包,承包期一般为15年。1993年,中央明确第一轮承包到期之后,再延长30年不变。

2017年,党的十九大报告提出,保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长30年,给农民吃上了长效“定心丸”。2023年开始,农村第二轮土地承包相继到期,今后5年是高峰期。《决定》提出,有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点。这项工作涉及亿万农民切身利益,政策性强,要按照中央有关政策要求,坚持“大稳定、小调整”,因地制宜细化实化政策措施,确保绝大多数农户原有承包地保持稳定、顺利延包,保护和促进生产力发展,维护农村社会稳定。

第二,深化承包地“三权分置”改革。实行承包地集体所有权、农户承包权、土地经营权“三权分置”,是继家庭联产承包责任制后农村改革又一次重大制度创新。要在依法保护集体土地所有权和农户承包权的前提下,平等保护土地经营权,健全农村土地流转市场和服务体系,完善承包地经营权流转价

格形成机制。要把握好土地经营权流转、集中、规模经营的度,与城镇化进程和农村劳动力转移规模相适应,与农业科技生产和生产手段改进程度相适应,与农业社会化服务水平提高相适应,因地制宜发展多种形式适度规模经营。

第三,完善农业经营体系。家庭经营在极大调动农户生产积极性、解放和发展农村生产力的同时,也面临经营规模过小、组织化程度低、与大市场衔接难等现实挑战。当前和今后一个时期,小农户仍是我国农业生产经营的基本面,必须在坚持家庭经营基础性地位前提下,以小农户为基础,新型农业经营主体为重点、社会化服务为支撑,构建现代农业经营体系,解决好“谁来种地”问题。一方面,要加快培育新型农业经营主体,引导有条件有意愿的小农户发展家庭农场,促进农民合作经营,推动新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩,发挥新型农业经营

主体带动作用。另一方面,要健全便捷高效的农业社会化服务体系,在小农生产基础上促进生产规模化、经营现代化,将小农户引入现代农业发展轨道。

第四,发展新型农村集体经济。集体经营是统分结合的双层经营体制中的重要一层,只有发挥好农村集体经济组织“统”的功能和作用,我国农村基本经营制度的优势才能充分释放和彰显出来。发展新型农村集体经济,要适应社会主义市场经济要求,构建产权明晰、分配合理的运行机制,充分利用农村集体自身资源条件、经营能力,因地制宜探索资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等多样化发展途径,增强集体经济发展活力。发展新型农村集体经济,要实事求是,不能层层下指标、搞“一刀切”,健全农村集体资产监管体系,严格控制集体经营风险,坚决遏止新增债务,充分保障集体成员的知情权、参与权、表达权、监督权,确保集体经济收益造福农民群众。

遗失声明

◇海东市云梦天空文化传媒有

限公司章程 6321231006951, 财务章 6321231006952, 法人章 梁宇寰印 6321231006955 不慎丢失,特此声明。

海东日报社 宣